

(上接 05 版)

雨花斋——这里真有“免费的午餐”

11月16日10点51分，长沙市一家雨花斋餐厅里的午餐新鲜出锅，菜香四溢，许多老人自发排起了队。义工们有序安排老人入座，有些老人轻车熟路，一进门就直奔餐台，双手接过义工递来的餐碗，“冬瓜不要汤，酸菜多装一点咯，下饭，好吃！”

孙爹爹是来得最早的一位。10点26分，离餐厅开饭还有半个小时，他就早早地来到餐

厅门口等候。“这里的义工服务态度很好，我行走不便就主动扶我，心里暖暖的。”孙爹爹说。

餐厅并不大，配有4张桌席，每桌可坐8人。碗里的菜吃完了，老人们还可以再添。记者注意到，在场用餐的老人基本上都会把碗清干净。

“不论是老人、小孩、年轻人，只要来了，就能用餐。”义工刘燕告诉记者，2015年开始，这家雨花斋餐厅就持续不断地提

供着免费素食午餐服务，“我们每天中午11至12点营业，就连过年也会开门，365天全年无休。”

据了解，来这里用餐的多是老年人，每天中午大概会有一百多位老人前来用餐，有的是流浪汉，有的是孤寡老人，不少人都是吃过早饭后，坐一两个小时的公交来这里等着吃午饭。雨花斋每天提供四菜，有时来帮忙的厨师会带些菜来做

汤，夏天还会提供白米粥和绿豆汤。

“老人家都爱吃芽白心，可以切细点，让更多老人吃得到。”78岁的义工韩阿姨正在耐心教另一位义工切菜，最开始，她也是雨花斋的食客。“那时听别人说这里有免费的午餐，吃久了觉得这里的氛围很好，有时间的话就会来帮帮忙。”韩阿姨说，“像我这样先来用餐后成为义工的还有不少。一位经常来

用餐的奶奶还带着3岁的孙女来帮忙洗碗。”

“我们的食材都是当天买的，食盐用的是质量好的竹盐。”刘燕希望能让那些做饭难的老人可以在这个特殊的餐桌上用餐，“疫情期间，我们严格执行防疫规定，必须扫描场所码显示无异常方可进入餐厅。那些没有手机的就餐者，我们会让他们在门外的餐桌就餐。”（文中杨秀莲、陈泽宇、刘燕为化名）

声音

公益组织：整合资源，找到可持续的运营模式



公益组织和老人座谈。

“我们在社区有社工站点，在为老人服务过程中，发现很多老人特别是男性老大人都做饭很困难，导致吃得很差，有一天只喝白粥，有的连发霉的食物都舍不得丢还在吃。我们就是想通过‘公益食堂’这个项目，去帮助这么一群人。”长沙县星辰社会工作发展中心主任袁平告诉今日女报/凤网记者，一开始，也有人质疑过他们的项目，认为照顾老人吃饭是子女应尽的义务，他们不一定能承担好照顾老人的责任。

“我们用行动回应了他们的质疑，现在做得越来越好。但我们只在工作日做一餐，就是希望老人们另外两餐和周末能回家吃。”

在公益食堂项目运营过程中，袁平遇到了很多的困难。“目前，我们食堂场地很小，也无法为残疾人家庭提供服务。同时，食堂运营的成本越来越高，而资金大部分靠自筹，目前存

在一些资金缺口。”袁平说，现在志愿者队伍建设这一块也存在困难，中青年志愿者力量不够，大部分都是老年志愿者。但最大的困难是没有找到可持续的运营模式，公益项目面临随时暂停的风险。“毕竟我们不是搞商业的，也不擅长经营，不知道如何能让它有更好的发展。”

今年10月底，民政部、住建部两部门发文开展完整社区

建设试点工作，提出配建食堂等服务设施。对此，袁平认为，有了国家政策的支持，今后会将受益面扩大，投入更多的力量将公益食堂改造成社区食堂，并针对不同的人群制定不同的收费标准，会给老年人、残障人士以及困难家庭等特殊群体一个优惠价格。“社区食堂性价比高，居民很需要它，我们会努力整合资源，更好地发挥作用，带动更多志愿者加入进来。”

相关政策建议

2019年4月16日，国务院办公厅发布《关于推进养老服务发展的意见》，强调“推动居家、社区和机构养老融合发展”，提出“探索‘物业服务+养老服务’模式，支持物业服务企业开展老年供餐、定期巡访等形式多样的养老服务”。

2021年1月的长沙市政协十二届五次会议上，政协委员孙中民建议，政府应加大对社区老年食堂的财政投入，建立专项资金，还可以出台相应的优惠政策，降低老年食堂的运营成本，并落实监管责任，对老年食堂的发展进行引导、规划和监督。

2022年7月，衡阳市政协召开重点提案督办座谈会，助推长者食堂建设。衡阳市政协十三届一次会议期间，市政协委员陈和林提交了《关于在衡阳市社区开办长者食堂的提案》。为了办好提案，加大养老服务供给，衡阳市民政局制定了《衡阳市养老服务“长者食堂”试行方案》，印发了《衡阳市养老助餐配餐服务管理规范(试行)》。

2022年11月23日，经湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过，《湖南省社区居家养老服务若干规定》正式公布，并将于2023年1月1日起施行。

编后

社区食堂让“一老一幼”暖胃更暖心

住建部、民政部推动相关试点，旨在“聚焦群众关切的‘一老一幼’设施建设，聚焦为民、便民、安民服务”，要求建设的社区配套设施当中，既有食堂，还有便利店、菜店、邮局和快件寄递服务设施等，这些设施与居民生活息息相关。

无论是社区食堂还是长者食堂，无论是国家层面，还是地方配套政策，都没有强调食堂的“国营”属性，相反更多强调了“社会化运营”“企业运作”。

南京大学城市科学研究院副院长胡小武在接受采访时指出，各类食堂的出现是餐饮业在经营主体和名字上更加多元化的一种体现，更是对城市保障服务的一个补充，是社会进步的体现。

人民日报海外版旗下账号“侠客岛”在其短评中写道，开设社区食堂的初衷，很大程度上是为了服务社区里的老人，当然也对公众开放。在不少地方，社区食堂早已铺开，价格便宜、菜品家常，对高龄老人还有优惠，是个很好的便民工程。至于谁来开食堂，这类政府工程都有严格的招投标程序，向各类市场主体开放，可以是国资或民资。

2019年，长沙市民政局下发《关于开展老年人助餐配餐服务试点工作的通知》，明确了开福区、雨花区作为试点地区开展为期两年的试点工作。目前，雨花区与开福区各设立老年食堂17个，年均服务人次达20万。长沙其他区县也根据自身的情况，探索建设老年食堂。

“在这里吃饭暖胃更暖心。”在我们的采访中，就餐老人的这句话，体现了民众对于社区食堂的要求。所以，不管是社区食堂还是所谓的“国营食堂”，只要是为民众着想，真正着眼普通百姓的生活，那名字如何，又有什么人会在意呢？

专家：社区食堂是解决居家养老问题的抓手



黄勇军

的社区食堂餐标并不高，有些还是公益性质，因此这对运营者提出了很大的挑战。”

黄勇军建议，实现社区食堂可持续发展，需要联动多方力量。首先是引入社会爱心人士、公益组织和市场准入机制，共

“目前社区食堂服务的对象以老年人为主，这是解决城市居家养老问题的一个重要抓手。”湖南师范大学公共管理学院副教授黄勇军告诉记者，由于40年来城市化进程的不断加快，独居、空巢老人越来越多，老龄化问题已经成为国内社区治理中一个很重要的问题。而且，对于选择居家养老的老年人，如何开展为老助老服务、如何解决他们生活中常见的“吃饭难”问题，需要开展一些由政府主导，社区、社会资本等多方力量参与的公益性的模式。

“不论是居家养老还是社区养老，其实都有政策的支持。但这些支持都是引导和补贴性的，经营者必须有一套可以持续运营的思路和模式。”黄勇军分析，社区食堂的目标客户群相对而言比较明确，但不同于其他食堂或餐厅，它不是一个特别开放的商业体，“许多地方